

## Отзыв

научного руководителя доктора исторических наук,  
профессора Малышевой Елены Михайловны  
о квалификационной, научной деятельности и диссертации соискателя  
**Корчемкиной Елены Евгеньевны**  
**«Государственная политика природопользования: задачи и специфика**  
**реализации**  
**(на материалах Адыгейской автономной области в 1920-1950-е гг.),**  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по  
специальности 07.00.02 – отечественная история.

Соискатель Елена Евгеньевна Корчемкина за период работы над представленной диссертацией зарекомендовала себя как вдумчивый, работоспособный и творческий исследователь, способный разрабатывать сложную научную проблему. Тема, избранная Корчемкиной Е.Е. для исследования, представляет несомненный научный интерес и принадлежит к числу малоисследованных в отечественной историографии. Изучение государственной политики природопользования в непростой исторический период 20-50-х гг. XX столетия остаётся парманентно актуальной научной задачей, поскольку помогает найти ответ на многие чрезвычайно острые и животрепещущие вопросы для современной России о роли управляемых властных структур в поддержании баланса во взаимодействии общества и власти, природы и человека.

В отечественной историографии отсутствуют специальные исследования по вынесенной на защиту проблеме, не создана целостная картина государственной политики природопользования, а также не выявлена региональная специфика её реализации в исследуемый период. Эта многогранная научная проблема, актуальность которой не вызывает сомнений, не получила достаточной разработки в отечественной историографии.

Безусловным достоинством диссертационного исследования Корчемкной Е.Е. является источниковая база. В исследовательское поле соискателем привлечены разнообразные виды источников: автору удалось

выявить новые документы, ввести в научный оборот обширный фактический и документальный материал, внушительная часть которого не опубликована и ранее исследователями не использовалась. Обращение к обширному разноплановому спектру источников, их комплексное и критическое осмысление на основе общеисторических принципов и методов позволили Корчемкиной Е.Е. синтезировать достижения предшественников и определить собственный оригинальный подход к рассматриваемой проблеме.

Следует отметить, что соискателем подняты и проработаны объёмные пласти публикаций по теме и смежных с ней сюжетов, вплоть до одной или нескольких статей, порой излишне глубоко погружавших в узко-локальные ниши многоаспектной темы политики природопользования в «догосударственный» для автохтонного населения Адыгейской автономной области период. Этот широкий панорамный исторический фон свидетельствует о глубине осмысления соискателем базовой концепции, вынесенной в название диссертации.

В представленном диссертационном исследовании осуществлён анализ различных спектров и опыта правящих структур советского государства по реализации политики природопользования в сложный период советского опыта социалистического строительства. Из этого опыта, как положительного, так и его издержек необходимо извлечь практические уроки в интересах оптимального решения актуальных вопросов развития современной России. И этой задаче, в том числе, служит вынесенное сегодня на обсуждение диссертационное исследование.

Несколько слов о личности соискателя. Окончив в 1992 г. исторический факультет Адыгейского государственного тогда ещё педагогического института по специальности история и правоведение, Елена Евгеньевна Корчемкина «пожизненно» связала свою биографию с нашим университетом, и стаж её работы в АГУ на сегодняшний день составляет года.

С 2013 г. она является соискателем кафедры Отечественной истории, историографии, теории и методологии истории Адыгейского государственного университета. За почти шестилетний период работы над диссертацией проявила

себя как ответственный и серьёзный исследователь, верный избранной теме, что для личности исследователя представляется значимым фактором.

Сегодня эту трибуну выходит соискатель, которого характеризуют такие качества, как исследовательская тщательность, тщательность, достаточно широкая эрудиция и трудолюбие.

Полученные соискателем теоретические и практические результаты позволяют сделать вывод об уровне научной квалификации автора, способного глубоко осмысливать предмет исследования и делать соответствующие выводы. Они апробированы на научных конференциях, круглых столах, а также в 17-ти опубликованных статьях, в том числе в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией РФ.

Представленная диссертация Корчемкиной Елены Евгеньевны является завершенной научно-квалификационной самостоятельной работой, выполненной на достаточно высоком научном уровне. Личностные качества соискателя, его компетенции в предметной области исследования, объем и методы работы с источниками, теоретическая и практическая значимость диссертации, полученные результаты позволяют считать Корчемкину Е.Е. достойной присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история.

### Научный руководитель

доктор исторических наук (07.00.02 – Отечественная история),  
профессор, профессор кафедры отечественной истории,  
историографии, теории и методологии истории  
ФГБОУ ВО «АГУ»

« 18 » 02 2019 г.

Е.М. Малышева

